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Referat

Fylkesbiblioteksjefkollegiets møte i Stjørdal 3.- 4. april 2017
Alle fylkene var representert. Referent Tone Nyseter.


Mandag 3. april 2017
	
	

	15.00
	[bookmark: _GoBack]Åpning av møtet 
Møteleder: Heidi Hovemoen
Presentasjon av deltakerne, valg av referent, saker til eventuelt (ingen).
Gjennomgang av referat fra møtet i Asker 25. og 26. november 2016.

Hva har AU og arbeidsgruppene jobbet med siden siste møte.
· AU har hatt 5 møter siden sist.
· Facebookgruppe for kollegiet er etablert.
· Tettere samarbeid med fylkeskultursjefkollegiet var ønskelig. AU har tatt kontakt. Det skal utnevnes en egen kontaktperson. Møte 16. juni om et mer formalisert samarbeid.
· Kompetanseutvikling (se egen sak).
· Har utarbeidet Innspill til kultur- og familiekomiteen om e-bøker med kopi til kulturrådet og forfatterforeningen. Fikk positiv respons fra komiteen som skulle ta med innspillet videre.
· Arbeidsgruppe om regionreform ble opprettet. Hildegunn har samlet innspillene og sendt ut/delt Trøndelags dokumenter.
· Samarbeid med skoler. Hvordan kan vi som fylkesbibliotek løfte skolebibliotek opp på agendaen. Innspill til kunnskapsministeren, departement og komiteer er sendt. NBF har vært i møte med kunnskapsministeren.
· NB v/Tinnesand orienterte om Oria, biblioteksøk mm. på siste møte. Lansering av biblioteksøk 1. mars har ikke skjedd. 
· Samarbeid i bibliotekparaplyen, har vært to møter siden sist (egen sak).
· Digidel. AU har fulgt opp, og programgruppa er avsluttet. KMD og KS har startet opp et nytt prosjekt, Digihjelpen, bibliotekfeltet er repr. v/fylkesbibliotekene i Finnmark og Sør-Trøndelag, NB og NBF. Skal øke innbyggernes digitale kompetanse. Videreutvikling og samordning av de tjenestene som allerede finns. Ble startet 26.1.17 og skal avsluttes 26.1.18.
· Metadata. Vært en krevende sak. AU følger saken tett.
· NBF ønsket støtteerklæring fra kollegiet i forbindelse med prosjektsøknad til Fritt Ord, hvor målet er å gi ut et bibliotekpolitisk bilag til Bok og Bibliotek nr. 6. AU har gitt en støtteerklæring på vegne av kollegiet. 

Neste dialogmøte med Nasjonalbiblioteket blir 5. september 2017, i Halvbroren (tilstøtende møterom). Vi fortsetter møte i kollegiet etterpå. Middag sammen. Hotell bestilles av den enkelte. Møte i fylkesbiblioteksjefkollegiet hos Bibliotekenes hus 6. september. Heidi kommer tilbake med mer info ang. middag, hotell osv.


	15.30
	Kulturmeldinga V/Trond Minken
Kulturrådets leder og nestleder krever ny melding. 14 år siden sist. Skal favne bredt. Oppstartskonferanse 3. mai. KS støtter ny melding. Samhandling mellom ulike forvaltningsnvå, regionalisering av kulturpolitikken.
AU så langt: Innspill på møte som fylkeskultursjefene hadde 16. mars, nytt møte 16. juni.
Kva slags type innspill er relevante frå fylkesbiblioteksjefkollegiet? (Må diskuteres nærmere).

Forslag/stikkord:
Enger-utvalget.
Klargjøring av ansvarsforhold.
Bibliotekvederlaget. (statens rolle og ebøker).
Kommune- og regionreform.
Teknologisk utvikling.

Innspil Østfold: Savner kreativt entreprenørskap. Kreative og kulturelle næringer og bibliotek.
Innspill Vestfold: Hvilke områder var med i Bibliotek 2014 som kan spilles videre?
Innspill S&F: Hvordan definere kvalitet på bibliotekområdet? Utforske dette nærmere.
Innspill Vest-Agder: Kva har skjedd siden Enger-utvalget. Tenke strategisk. Peke på bibliotekets egenart. Utvidelse av formålsparagrafen.

Konklusjon: Hvordan blir vi invitert inn? AU jobber videre med innspillene og holder kollegiet løpende orientert. Forslag blir sendt til høring i kollegiet.

	
	

	16.00
	Etter- og videreutdanning v/Birgit Larsen og Heidi Hovemoen
Referat fra møter med HIOA og UiT. 
Etablering av arbeidsgruppe som tar dette videre. 

Hvordan jobbe strategisk med kompetanseutvikling videre. 
AU har kontaktet de aktuelle utdanningsinstitusjonene (HiOA. UiT, UiA). Ønsket å diskutere et mulig og formalisert samarbeid. Krevende for fyb og utvikle studiepoenggivende etterutdanning. Ønsker å videreutvikle nettbaserte tilbud.
Ruth og Heidi har hatt møte med HiOA og Birgit og Ruth hadde møte med UiT.

Fra møtet med HiOA 17. mars: Tor Arne Dahl (instituttleder), Svanhild Aabø, Liv Gjestrum + ? deltok. Positivt møte. Forståelse for behovet og positive til samarbeid. Vi ønsker nettbasert tilbud som kan gi formell kompetanse. Ønskelig å se på tilbud som ikke krever opptak innenfor eksisterende studieprogram. Ønskelig å se bort fra karakterkravet. 
Konklusjon som må diskuteres: Kan tilby emnet "Barn, medier og bibliotek" (del av bachelorprogrammet, valgfag). Kan tilbys som nettbaserte og fysiske samlinger. 15 stp. Åse Kristine Tveit er emneansvarlig. Fylkesbibliotekene ha et koordinerings- og oppfølgingsansvar. Oppstart høsten 2018.

Fra møtet med HiT og professor i dokvit: Har en del erfaring med nettbaserte kurs. Streaming er ikke optimalt, krevende form. Har pr. nå fire ulike program a 20 stp. innen bibliotekfag. Mulighet for mindre bolker a 5 stp. Diskuterte spesielt bibliotek, samfunn og ledelse. Utvikle nye temaer/studier vil ta min. 2 år. Kostnader er lik studieavgift. Bestille egne kurs blir dyrt.

(Birit og Heidi, kanskje dere vil sende med noen vedlegg eller utdype her?).

(Resultatet av kartleggingen som Heidi foretok i fjor: Lederutvikling og litteraturformidling lå øverst).

Konklusjon: Alle i kollegiet må ta stilling til forslagene. Arbeidsgruppe er opprettet. Kristin Storvig (Nord-Trøndelag), Elin (Østfold) og Tove (Telemark) har meldt seg frivillig. Vi går i første omgang for "Barn, medier og bibliotek" ved HiOA og "Bibliotek, samfunn og ledelse" ved HiT.


	
	

	17.00
	Webløft v/Trond (legger du ved presentasjonen din, Trond?)
Organisering av videre drift og utvikling.
Prosjektperioden er over. Overgang fra prosjekt til drift skal gå ut 2017. 
Er i mål med 100 bibliotek. Har nådd hver 4. innbygger i Norge.

Vegen videre. Drift, kompetanse, utvikling.
Erfaringen viser at driften har vært stabil og god.

Drift
Mest mulig på anbud.
Fylkesvise kravspek - gjerne flere
Buskerud kan utvikle mal + bistå flytting

Kompetanse
Naturlig del av fybs ansvar. Forvalter kompetansen fra prosjektet. Instruksjonsvideoer.

Videre utvikling
Ansvaret hos WL community (BS bli tilbyder?)
Flat struktur

Buskerud tilbyr
Mal for kravspek
Webløftskolen og webloft.no
Vertskap for første samling (2018)?
Kompetanse - i eget fylke
Søker beskyttelse av merkevaren Webløft

Driftskostnadene vil være på et akseptabelt nivå for bibliotekene. Organisering vedr. anbud osv. må være på plass før 31.12.17. Ønskelig at flere går sammen. I følge Britt i Rogaland er det enkelt å sette opp sidene. Det kommer mer detaljer rundt pris. 
Fremtiden er opp til fylkene selv.

	17.30
	E-bøker v/ Heidi 
Den siste modellen ble presentert i desember. Kollegiet sendte en tilbakemelding til NB. AU konkluderte med at det var en bedre modell enn den forrige, men prisen pr. utlån blir uforholdsmessig høy. Positivt at K-fondbøkene ble "reddet". NB har hatt møter med bibliotekleverandørene. Alle kan levere løsninger tilpasset ny modell. Modellen kan åpne for nye løsninger i forhold til fylkesvise konsortier. Nasjonalt samarbeid? Fortsatt uklart. Forlagene ikke interessert i en slik organisering.

Bokbasen kan utvikle en salgs/-markedsplass for salg av ebøker til bibliotek. Adm. system som tar høyde for innkjøp, budsjettstyring, metadata. Kryptering overlates til biblioteksystemleverandører. Testpilot skal være klar etter sommeren, ingen implementering før 2018.

BS har presentert en ny type plattform (fikk ikke med meg navnet), utvikla i Danmark primært for skolebibliotek. Ikke årlige systemkostnader, men pris pr. klikk. Ikke kostnader for e-bøker som ikke blir lest/lånt. Er et utlånssystem (erstatter BS weblån). Har foreløpig ikke avtale med forlagene.
Unni: NB kun vært i kontakt med Bokbasen og ikke BS når det gjelder e-bøker.
Konklusjon: AU skal gjøre e-bokutvalgene i NBF og BF oppmerksom på at vi (fylkene og folkebibliotekene) står oppe i en krevende situasjon og at utviklingen må følges nøye med på.

	
	

	
	


Tirsdag 4. april
	09.00 
	Fjernlån v/Birgit
Litteraturforsyning og lånesamarbeid
Er kvaliteten god nok?
-      Hva gjør vi med biblioteka som melder seg ut? 
Fje  Fjernlån har vært behandlet mange ganger før i kollegiet. Kollegiet skal ta en rolle for dytte på KS vedr. tilgang til forskning/baser. Retningslinjene er ikke tilpasset dagens situasjon. Folkebibliotekene har ikke tilgang til ny faglitteratur. Nytt biblioteksøk? Fylkesbibliotekenes rolle/ansvar for fjernlånssamarbeid.

 St  Stadig mindre å dele på. Mediebudsjettene går ned. Kompenseres innkjøp med transport?

 Bi   Birgit innedet. AU tar biblioteksøk opp med NB. Skulle vært lansert 1. mars. Innspill: Burde hatt en forskrift i loven om fjernlån slik at det ikke kan være mulig å reservere seg. Møre og Romsdal legger ned fjernlånet fra 1.1.18. Hva kan NB tilby. Fylkesbibliotekene samarbeide med storbybibliotekene (ref. Rogaland). Hva skal være vår rolle? Fylkesbibliotekene bør kommentere kommunenes mediebudsjetter, der man "snylter" på andre bibliotek og kun er nyter og ikke yter. Dagens transportordning fungerer ikke for de nordligste fylkene. Tar for lang tid. Blir for kostbart å gå inn på ordningen. Kort debatt. Enighet om at det skal være fri fly med nytt biblioteksøk og transportordning, bortsett fra de nordligste fylkene. Nordland skal ut på anbud med transportordning nå. Tilgang til konsortiene må ses på sammen med UH-sektoren. Et demokratisk problem internasjonalt. Fjernlånet går ned mellom UH-bibliotekene, det undersøkes nå om det har sammenheng med tilgang til basene/konsortiene. 

Ko  Konklusjon: Det trengs nye forskrift (lovhjemlet) for fjernlån i samband med nytt biblioteksøk, kommune- og fykessammeslåing osv. Fjernlånet utgjør ca. 3 % av det totale utlånet.  AU tar med disse spørsmålene videre til NB. Kan evt. spilles inn som egen sak i strategisk råd i mai. 


	10.00
	Diverse orienterings- og drøftingssaker:
· Bibliotekparaplyen v/Heidi
Referater er sendt ut. Målet er å styrke samarbeidet mellom sektorene. Heidi har foreslått at NBF tar ansvar for paraplyen og innkalling. Faglige og politiske diskusjoner. Heidi orientert om akuelle saker, spesielt skolebibliotek. Etiske retningslinjer for bibliotekansatte fra 2007 må revideres, arbeidsgruppe er utnevnt. Digtital kompetanse hos brukerne, ytingsfrihet blant bibliotekarene. Et nytt, overgripende tema for videre arbeid i Bibliotekparalyen er kunnskapsformidling. Arbeidet med dette kan munne ut i en ny felles konferanse eller andre relevante tiltak. Her er det satt ned en foreløpig arbeidsgruppe, bestående av Norsk fagbibliotekforening, Forum for bibliotekarer i små fagbibliotek og fylkesbibliotekene. Selv om Heidi har deltatt i de siste møtene i Bibliotekparaplyen, er det fritt fram for alle andre i kollegiet å melde seg til innsats.
Konklusjon: Heidi sender e-post med spørsmål om noen kan tenke seg å stille i arbeidsgruppa som skal jobbe videre med kunnskapsformidling som tema. Om noen ønsker å spille inn andre saker til bibliotekparaplyen, gi beskjed til AU

· Skolebibliotek og bibliotek i lærerutdanninga v/Siri
Hvem skal egentlig ha ansvar for skolebibliotekene? Brev er sendt til kunnskapsministeren og komiteen. Organisasjonene ble invitert til møte (men ikke AU). I brevet ble det pekt på lærerutdanningen og bruk av skolebibliotek som pedagogisk verktøy. Må inn i som en del av kulturen i skolen og forankres i ledelsen. Frå høsten 2017 blir det obligatorisk master for alle på lærerutdanningen. Har bedt om møte med ledelsen ved lærerutdanningen på vestlandet, som skal ta et initiativ.

Språkløypa. Digitalt program. Har jobbet for å få inn en bibliotekpakke i programmet, og dette skal nå inn. Ine Berthelsen i Rogaland og Siri har jobbet med dette. Ikke initativ fra kollegiet, men fra fykesbibliotekene i Rogaland og Sogn og Fjordane. Uklart hvem som har ansvar for skolebibliotek på nasjonalt nivå.

· Saker til møte i strategisk råd i mai v/Birgit
Birgit og Heidi deltar på vegne av kollegiet.
Forslag til innspill i møtet:
Stortingsmeldinga om kultur - bevissthet om bibliotekenes samfunnsoppdrag.
Fjernlån og retningslinjer/forskrift.
Hva skjer etter Nasjonal bibliotekstrategi, utviklingsmidler?
Metadata?
Statistikk?

· Nettsted til fylkesbiblioteksjefkollegiet v/Trond
Webløft. Kom med innspill på layout, domenenavn osv. Sjekk fylkesbibliotek.webloft.no. Siden skal være open for alle. Noe kan være passordbeskyttet. Diskusjoner i forkant fortsatt på e-post. Innspill Unni: Se på siden til svenske lensbibliotek. Ha en visjon på forsiden?

· Litteraturformidling. Kunne det være aktuelt for fleire fylkesbibliotek å spleise på en stilling som kan være til felles nytte og glede? v/Tone
Konklusjon: Kjøpe tjenester av hverandre.


· Bruk & del - innovasjonsspredning v/Tone
Oppland v/Øystein Stabell har søkt om ettårig forprosjekt til NB i samarbeid med Buskerud. Dersom det blir vellykket blir det søkt om et hovedprosjekt i 2018 og da er det ønskelig å få med flere fylkesbibliotek. Rogaland vil være med. Søknaden blir lagt ved referatet.

· Kva skjer med Biblioteksøk/base bibliotek ved kommunesamenslåinger v/Unni
Alle fylkene bør se på hvordan opplysningene blir lagret, kartlegges i egne fylker.
Svar frå NB v/Tinnesand: Unni sender korrespondansen. Ta opp saken igjen i høst.


· Statistikk v/Jannicke Røgler og Øivin Stav
Forslag til nytt skjema for fylkesbibliotekene. Løfte frem vikrsomheten, kurs og rådgivning osv. Tonet ned fjernlån og samlingsutvikling. Veiledningstekster blir utarbeidet. Statstikk på e-medier er pt. problematisk. Må se dette i et lengre løp. Cathrine Undhjem er på saken. Stadig flere e-tjenester kommer.
Arbeidet skal ferdigstilles før sommeren 2017. Skjemaet vil sendes ut på høring etter møtet 18. mai. NB har årlige møter om statistikken, dette er nytt.
Gjennomgang av skjemaet slik det ser ut nå. Noen umiddelbare tilbakemeldinger og spørsmål.

· Eventuelt
Levering av post (spesielt aviser) v/Heikki
Bibliotekmøte i Finnmark i forrige uke. Kvikkas fungerer ikke. Bibliotekene kan ikke tilby aviser lørdager. Sjekker nå hvor stort omfanget er. Økonomisk tap. Resten av fylkene må hjelpe til å kartlegge problemet på landsbasis. Kommer en egen bestilling frå AU.

Unni: Høgskolen i Vestfold/Østfold/Buskerud phd. I offentlig sektor. Støtte inntil 500 000. Må     bruke case fra eget arbeidsområde. 

Halmstadkonferansen. Hordaland og Århus går ut av komiteen. Vestfold går inn som ny representant i arbeidsgruppa. Odense erstatter Århus. Vet ikke hvor konferansen blir neste år. Next library neste år blir i Berlin. Ønsker å løfte Halmstadkonferansen til et utvidet nordisk samarbeid.

Randi og Unni slutter i løpet av året. Vestfold blir lyst ut over påske.

Randis siste møte i fylkesbiblioteksjefkollegiet.










