Kommentarer til statistikk for folkebibliotek 2019
Brødtekst: Nasjonalbiblioteket innhenter og publiserer statistikk for de ulike bibliotektypene i folkebiblioteksektoren. Statistikken publiseres i form av rådata, tabeller og kommentarer på våre nettsider, i KOSTRA og i den årlige Kulturstatistikken fra SSB.
Statistikken gir et overordnet bilde av situasjonen på området. Det er også en målsetning at den skal gi nyttige styringsdata for det enkelte bibliotek i tillegg til nasjonal, regional og lokal forvaltning.
Folkebibliotekstatistikken blir fra og med 2019 presentert i et nytt presentasjonsverktøy, i tillegg vil fullstendige rådata kunne lastes ned i form av et regneark. 
Den nye presentasjonen består av tabeller og figurer der ulike aggregerte nivåer og enkeltkommuner valgfritt kan kombineres. Aggregerte nivåer omfatter landet totalt, fylker, grupper etter kommunestørrelse og KOSTRA-grupper. En kan også avgrense hvilke data og indikatorer som vises. Vi starter med å legge ut tallene for 2019, men tar sikte på å legge inn data for flere år.
Besøk og arrangement
Folkebibliotekene hadde 25,85 millioner besøk i 2019, mot 24,9 millioner i 2018, en økning på 3,8 prosent. Hvis vi tar hensyn til utviklingen i folketall er økningen på 3 prosent. 17 kommuner med til sammen 60 tusen innbyggere har ikke rapportert besøkstall for 2019.
Det totale antall deltakere på arrangementer i regi av bibliotekene eller eksterne aktører i bibliotekene var på 1,7 millioner i 2019, en økning på nesten 160 tusen, eller 10 prosent, fra året før. Eksterne aktører sto for om lag en sjettedel av arrangementene og 15 prosent av deltakerne på arrangement.
Utlån
Førstegangslånet (det vil si at fornyelser er utelatt) av alle fysiske medier gikk ned med 0,4 prosent til 14,9 millioner. Utviklingen for de ulike medietypene er imidlertid ulik. Utlånet av bøker for voksne per voksen er uendret, mens utlånet av bøker for barn per barn steg med fem prosent fra 2018, og fortsetter en trend med økende utlån av barnebøker. Økningen gjelder både skjønn- og faglitteratur. 
Nedgangen i det totale førstegangslånet skyldes dermed utviklingen for andre medier enn bøker, med en nedgang på 12 prosent i førstegangslån per innbygger. Alle disse medietypene har en nedgang i utlånet. Utlånet av musikk er nå på bare 114 000 totalt, og blir således nesten ikke lånt ut fra folkebibliotekene lenger.
I tillegg til utlånet av fysiske medier, har e-mediene begynt å gjøre seg gjeldende de siste årene. De rapporterte tallene viser en nærmest uendret situasjon for nedlasting av e-bøker. I 2018 var det imidlertid en systematisk underrapportering, noe som kan indikere en nedgang i e-bokutlånet fra 2018 til 2019. Det er imidlertid knyttet usikkerhet til disse tallene. Når det gjelder nedlasting av e-lydbøker, ser vi mer enn en dobling til 166 000 i 2019. 
 
Samlinger
Bestanden av fysiske medier har gått ned med i overkant av en halv million, og var på 17,2 millioner i 2019. Av dette er 14,8 millioner bøker, etter en nedgang på om lag 400 000. Dette må sees i sammenheng med omløpshastigheten for medier i norske folkebibliotek, det vil si hvor mange ganger i løpet av et år mediene i gjennomsnitt lånes ut. Det er fremdeles slik at omløpshastigheten for medier totalt sett er ganske lav i norske folkebibliotek, og en nedgang i bestanden bør derfor ikke uten videre tolkes som et tegn på en negativ utvikling i tilbudet.
Ved sammenlikning av omløpshastigheter mellom kommuner er det viktig å ta hensyn til kommunestørrelse. En stor kommune vil ideelt sett ha en høyere omløpshastighet enn en liten kommune. For svært små kommuner vil omløpshastigheten måtte bli lav dersom samlingen skal møte brukernes behov.
Ressurser
Antall faste bibliotekavdelinger, inkludert hovedbibliotek, gikk ned med to fra 2018 til 2019, til 665. På landsnivå var det ingen endringer fra 2018 i det totale antall timer hovedbibliotekene holdt åpent med betjening til stede. Det var imidlertid en økning i gjennomsnittlig åpningstid uten betjening til stede på 3,5 timer per uke, til 15,8 timer. Det er heller ingen endring i åpningstid med betjening ved filialene, men en økning på 6 prosent, i antall timer det ble holdt åpent uten betjening tilstede. Det er en økning på 18 i antall filialer som har lørdagsåpent, og en nedgang på fire i antall hovedbibliotek som har lørdagsåpent. En skal være oppmerksom på at bibliotek og filialer ikke er vektet i disse tallene, og store og små bibliotek og filialer teller således like mye.
Det totale antall årsverk gikk opp med 3,3 prosent, fra 1775 årsverk i 2018. Lønnsutgiftene økte med 2,9 prosent, mens medieutgiftene gikk ned med 0,3 prosent når beløpene er justert etter konsumprisindeksen.


