DETTE ER EIT FORSLAG. REDIGER OG TILPASS SLIK AT DET PASSAR.
Til alle tilsette i Leseglad barnehage (evt. avdeling Bokorm) 
Tøyveskebiblioteket Les med meg! er eit tilbod frå det lokale folkebiblioteket ditt / xxx bibliotek til barnehagane i kommunen. Vi på biblioteket synest det er så flott at de er med på tilbodet! Gjennom utlån i barnehagen er de med på å gjera bøker og høgtlesing tilgjengelege for fleire familiar. Skriv gjerne meir om lokale tilbod og forhold. 
Konseptet er lett: Familiar får låna med seg heim ei tøyveske med bøker via barnehagen for å lesa saman med barna sine. Tøyveska kan dei låna i to veker før dei så leverer tilbake i barnehagen. Saman gir vi alle familiar høve til å lesa saman og finna gleda ved høgtlesing. Vi veit jo at ikkje alle har tilgang på mange bøker heime, eller at det kan vera utfordrande å koma seg på biblioteket i ein travel kvardag. Med Tøyveskebiblioteket minner vi dei føresette om å lesa med barna i kvardagen, og vi sørgjer for enkel tilgang til eigna høgtlesingsbøker. Det bidreg til gode opplevingar og vanar knytt til lesing og bruk av bøker, noko som er viktig for utviklinga til barna. 
Praktisk informasjon
Barnehagen / avdelinga får levert 10 / x talet på tøyvesker som er merkte med / har nummererte lappar frå 1-x.  Desse inneheld tre/x talet på bøker kvar. 
Utvalet i tøyveskene varierer, så det er det er fullt mogleg å låna med seg ein ny tøyveske når ein har levert ein. Ein kan sjølvsagt også låna same tøyveske fleire gonger om ho er ledig. 
Til dømes: Pose 1-5 inneheld bøker som kan eigna seg best for dei større, og pose 6-10 eignar seg for dei minste.  
Evt.: På baksida av nummerlappane står titlane på dei tre / x talet på bøkene i tøyveska (viss biblioteket gjer dette). 
Evt.: Bøkene i posen er merkte med Les med meg! -logoen, slik at bøkene skal vera lette å finna igjen når det er på tide å levera dei tilbake. 
Utlån og innlevering blir registrert på dei medfølgjande utlånsplakatane som blir hengde opp i tilknyting til Tøyveskebiblioteket. 
Maks lånetid per tøyveske er to veker, men dette kan vi justera etter erfaring og behov.
Ha Tøyveskebiblioteket hengande på knaggar/stativ/stumtenar eller liknande i garderobane, eller ein annan eigna stad der dei føresette er innom dagleg. Det viktige er at det er lett tilgjengeleg, og at det er lett å plukka med seg og levera. 
Vi tek kontakt om ei stund for ein liten statusrapport for å høyra korleis det har fungert, og for å avtala byte av tøyveskene. Evt. skriva noko om det vidare samarbeidet. 
Har de spørsmål eller tilbakemeldingar undervegs er det berre å kontakta (set inn kontaktinformasjon) Lykke til! 😊 Sett gjerne inn logoen til biblioteket / signatur ol. 
 


