Referat fra EDK-møte 2:2020, 29. oktober 2020

Til stede: Ingebjørg Rype, (NB) (leder), Liv Berg (Bokbasen), , Vibeke Stockinger Lundetræ (Universitetsbiblioteket i Oslo), Marit Kristine Ådland (OsloMet), Elisabeth Gran (Asker bibliotek), Kjersti Feiring Myrtrøen (Biblioteksentralen), Asbjørn Risan (Unit) (ref.)

I tillegg deltok Elin Grønneberg (NB) på sak 14:20.

13:20    Godkjenning av innkalling og dagsorden
Innkalling og dagsorden ble godkjent.
Møtet blir gjennomført via Zoom pga smittesituasjonen og Covid-19.

Referat fra møte 1:2020 ble godkjent.

14:20   Sjanger- og formtesaurusen – gjennomgang av kommentarer
Det ble gjennomført en gjennomgang av de kommentarene som hadde kommet inn til arbeidet med Sjanger- og formtesaurusen. Mye bra arbeid som er gjennomført. Det ble kommentert at noen av topptermene virker litt konstruerte, men det er vanskelig å finne bedre alternativer.

Endringer som kom frem under møtet:
· Spekulativ litteratur legges inn som UF til Fantastisk litteratur
· LadLit legges inn som UF til Feelgood
· Slektsromaner flyttes fra Romaner til Litteratur
· Superhelter legges også innunder Tegneserier
· Populærvitenskaplig settes inn under Informative verk

Det var i tillegg diskusjon rundt termbruk for noen andre begreper: Bør Feelgod erstattes med en norsk term?  Her var det enighet om at termen er så innarbeidet at vi bruker den selv om den ikke er norsk. Hva bør være foretrukket term av Romantikk og Kjærlighetsromaner? Det ble konkludert med å beholde Romantikk. Bør Dikt erstatte Lyrikk som overordnet term? Det ble konkludert med at det ikke ble gjort endring knyttet til dette.

Skosmos vil brukes for å synliggjøre tesaurusen utad, mens TemaTres brukes for vedlikehold med regelmessig høsting til Skosmos. NB planlegger å tilgjengeligjøre Skosmos med ulike vokabularer innen årsskiftet.

15:20 Norsk WebDewey – statusrapport
Arbeidet går sin gang. NB klarer å holde tritt med endringene/bygde numre og vedlikeholde registeret.

16:20 Bygde numre i Norsk webdewey
Presentasjon fra Ingebjørg Rype. Utkast til presentasjon på EDUG-møtet. Omfanget av bygde numre pr år har en nedadgående trend. Ingebjørg deler presentasjonen når den er klar.

17:20 Emneord i Unit
Kort status fra Asbjørn Risan. Pågående prosjekt i Unit; Masterdatakildeprosjektet, skal levere registre på prosjekt og person. Mest sannsynlig bruke teknisk plattform som ble påbegynt for emneord. Emneord (og andre vokabularer) vil bli realisert på den plattformen som blir brukt av Masterdatakildeprosjektet.

18.20 Orienteringssaker
Nasjonalbiblioteket planlegger lansering av vokabulartjeneste (nb-vok). Se også sak 14:20.
Registertermprosjektet har levert rapport. Gjennomgang av hovedfunn fra Ingebjørg Rype.
EDUG/IFLA/EPC. OCLC har redusert EPC ned til kun en redaktør. NB ser på dette med bekymring. Fare for at Dewey kan forvitre? Vanskelig med lokale tilpasninger? Tema på kommende møte i EDUG.

19:20 Runde rundt bordet
Biblioteksentralen arbeider med å etablere metadataleveransen etter nytt anbud fra NB.
Asker: Elisabeth Gran delte kort om erfaringer etter kommunesammenslåingen. Det ble mange dubletter etter sammenslåing, men systemleverandør har utviklet en brukervennlig funksjon for deduplisering, slik at mange dubletter nå er ryddet unna.

20:20 Eventuelt
Ingen saker til eventuelt.

Neste møte planlegges i februar/mars 2021. 
